Зырянский район:

в поле и на фермах

Редки минуты отдыха у земледельцев во время весен-

По этому случаю к ним в поле приехала агитбригада

Цыгановского Дома культуры во главе с его директором О. Н. Герасимовой. На полевом стане звучали музыка,

песни. Пришлись по душе механизаторам голоса солистов Н. Карышевой и Л. Куновой.

ся за подготовку почвы к посеву кукурузы.

А на следующий день механизированный отряд взял-

Первым в Зыряноком районе закончил сев зерновых безнарядный механизированный отряд В. Ф. Нижевича

из Шиняевского отделения недавно созданного колхоза «Авангард». Это произошло еще 20 мая. Вслед за ним

справился с этой задачей коллентив В. М. Доронина из колхоза имени Кирова. А вчера в этом хозяйстве завершил сев зерновых мехотряд В. В. Лужайцева.

съезда КПСС Н. И. Телкина в прошлом году получила от каждой коровы своей группы по 3.959 килограммов молока.

Результат для Зырянского района прекрасный, тем более что особой породистостью тут буренки не отличаются. Нынче она поставила перед собой задачу перешатнуть четырехтысячный рубеж. Соперница по соревнованию Н. И. Телковой известная в районе доярка Н. Н.

Сафонова такой результат в прошлом году уже получи-

ла, но сейчас она уступила сопернице, которая лидиру-

ет в соревновании доярок по району, ежедневно получая от каждой коровы по 13,4 килограмма молока, на 1.4

больше прошлогоднего. Это достигнуто высоким мастерством, старанием и добросовестностью в работе. Кстати, Богословская ферма тоже лидер среди живот-

новодческих коллективов в районе. На днях богословцы переводят свое стадо на пастбище. Для этого они тща-

тельно подготовились, посеяна зеленая подкормка, сделано все, чтобы не было потерь при переходе. г. говоров.

Активно использовать

новые возможности

перестройки

В облисполкоме

в минувший вторник вопро-

Объективному и критиче-скому анализу было подверг-

нуто положение дел в отра-

сли по производству мест-

ных стронтельных матерна-

лов. Новый руководитель от-

расли Н. П. Гладышев, пред-

седатель депутатской комис-

син Е. А. Калугин, руково-

проанализировали причины обострения дефицитности

местных строительных мате-

риалов, срыва осуществле-

ния ранее намеченных про-

но реальные рубежи роста

ительных материалов, изме-

нения экономических усло-

вий функционирования отра-

сли на базе расширения пря-

мых связей с потребителями,

развития кооперативно - ак-

организации производства в

масштабах всей отрасли, со-

трудничества с иностранными фирмами. В активе отра-

сли должно возрасти значе-

пропресса, улучшения условий труда и быта, комплекс-

ние научно - технического

напряженные,

определены

сы повестки дня.

Доярка Богословского отделения колхоза<sup>в</sup> имени XXII

них полевых работ. Но в прошедший вторник члены безнарядного механизированного отряда С. М. Цыганкова из Цыгановского отделения колхоза «Сибиряк» такие минуты нашли. Ведь в этот день механизаторы закончили сев

# 

OCHOBAHA

ОРГАН ТОМСКОГО ОБЛАСТНОГО КОМИТЕТА КПСС И ОБЛАСТНОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ

ЧЕТВЕРГ, 25 МАЯ 1989 ГОДА

№ 121 (20641)

Цена 3 коп.

Сегодня в Москве начинает работу первый Съезд народных депутатов СССР

# БОЛЬШЕ ДЕМОКРАТИИ, БОЛЬШЕ СОЦИАЛИЗМА!

Строки из писем, пришедших в преддверии Съезда народных депутатов СССР.

Депутат — голос народа в высшем руководящем органе государства. Депутат должен проявлять достаточное упорство и настойчивость, принципиальность и убежденность, твердость духа и воли, чтобы работать в интересах народа и государства, не пасовать перед авторитетами, перед их не-Незыблемость авторитета сковывает мысль, мешает думать самостоятельно, снижает творческую и деловую активность. Авторитет — лишь ориентир в действиях, но постоянно развивающийся и дополняющийся. Таким ориентиром является ленинизм. Суть ленинского учения, его направленность, по-моему убеждению, обеспечить реальное благополучие народа, поиск путей, которые ведут к этому благополучию, пример настойчивой и упорной борьбы. В этом и заключается вели-

чайший гуманизм ленинского учения. Депутат должен помнить об этом, помнить о нуждах нашего общества. Поменьше пышных слов и обещаний, а побольше реальных, конкретных дел, чтобы мы чув-ствовали изменения не на бумате, а в повседневной жизни.

В конечном итоге не платформа определяет позицию депутата, а его высокий гражданский долг, способность преодолевать жесточайшее сопротивление консерваторов. Его скромность и честность. Спообность сознательно, разумно подходить к зазработке и принятию ответственных заонодательных актов и положений. Ни один иконодательный акт не должен приниаться в ущерб народу, ни одно межгосурственное соглашение не должно негаивно отражаться на экономике нашей

А. КАРТАШОВ,

70 лет все налаживали и приводили в порядок, а налаженного не видио. А сколько еще
наши новые депутаты будут наводить порядок?
Я думаю, от них мало что можно ожидать. У
них нет возможностей, и примеру, денег, которые решают все. ЦК и министры — там вся
сила, юни могут решать все вопросы, а депутаты — только присутствовать на съездах и
что-то «выбивать» для своей области. Скольно
лет в верхах идет обсуждение вопроса об
увеличении ленсий, пособий тем, ито получает
так мало, что ме хватает на покупку продуктов при растущей изо дия в день дороговизне? Народ скажет спасибо тем, ито изменит
положение.

И. ТРИФОНОВ. н. трифонов.

Мы, ветераны Великой Отечественной войны, просим народных депутатов СССР добиться, чтобы в действительности было: «Никто не забыт, ничто не забыто». Нам молодежи стыдно. «Что, деды, — говорят молодые. — защитили жизнь, страну подняли, а вам...».

Надо безотлагательно обратить внимание на положение ветеранов войны. п. калинкин,

инвалид Великой Отечественной войны, ветеран труда.

Немедленно приступить к выполнению постановлений партии и правительства о сокращении аппаратов управления на предприятиях и в организациях, а также о сокращении служебного транспорта. У нас в районе пока еще идет рост того и друго-

> л. ЕВДОКИМОВА, м. цветкова и другие.

с. Молчаново.

г. Томск.

Назрела необходимость на Съездах на-родных депутатов СССР ставить на обсуждение и решать вопросы оздоровления среды обитания в международном масшта-

Добиться издания закона, исключающего хождение по кругу жалоб трудящихся. А. ЩЕРБАКОВ. г. Томск.

Наше «бесплатное» здравоохранение, кроме всего прочего, характеризуется еще и такими показателями, как крепостная зависимость больного и диктат врача. В нашей стране больной человек практически бесправен до сих пор, несмотря на то, что Минздравом неоднократно давались обещания дать больным свободу выбора.

Эти проблемы можно попытаться решить, дав больным право оценки работы медицинсного персонала. В зависимости от этих оценск и должна начисляться зарплата врачу, медсестре, лаборанту, аптекарю. Причем разница в оплате при разных оценках должна составлять не 10 — 15 процентов, а отличаться в 5-6 раз...

Таким образом будут осуществляться принципы оплаты труда по конечному результату, искоренения уравниловки, равноправия врача и пациента. Дополнительные миллиардные капвложения в здравоохранение не дадут никакой реальной отдачи, если каждый медик не будет заинтересован в излечении каждого больного. Ю. КОПТЕЛОВ.

Подлинная демократия предполагает расши рение и развитие непосредственной демокра-тии при максимальном участии рядовых граж-дан. Хочется, чтобы наши реформы были на-целены на решение перспективных, стратеги-ческих задач, звали вперед, а не отражали уро-

вень вчерашнего дня.

Хотелось бы сказать несколько слов по поводу Закона р выборах. То, что рн в целом прогрессивен, было видио сразу. Однако было видио сохранились в окончательном варианте.

Это — институт «назначаемых» депутатов от общественных организаций, окружные предыборные собрания — как инструмент «отфильтровывания» неугодных мандидатов.

О Законе, внесшем поправки в Конституцию СССР. Абсолютно неясно, мем, ман, на жаких принципах будет формироваться Верховный Совет. Есть опасение, что народные депутаты будут довольствоваться только ролью «выборщиков» членов Верховного Совета.

Н. АВХАДЕЕВ.

Мы, отыровенно говоря, ждем манны с неба или миллион на блюдечке с золотой каемочкой. Мы хорошо научились писать, выступать, а вот работать по-настоящему разучились. Или нас отучили? А то и дру гое. «Вот. — скажет кто-нибудь, — сейчас вспомнит старый, мол, мы в свое вре-

мя...». Ну, а как же, дорогие ребятки! Много ли осталось нашего брата, которые только потребляют, а и то прскормить не находится возможности: все с выдачи да по решениям. Ну посмотрите, когда это было, чтобы Россия-матушка себя не корми-

Давайте сравним с Китаем, где миллиардное население, территория в 5—6 раз меньше нашей, а ведь живут, себя обеспечивают. А мы на такой епархии... В селах строим двухэтажные дома и начали строить пятиэтажные. Есть такие дома, пде собаку не где привязать, не говоря уж о том, чтобы морковки посеять для ребятишек. Заселяются эти дома в основном молодыми, здоровыми семьями. Приучаем их с начала жизни смотреть только на прилавки. Наши «небоокребы» следует заселять стариками, а молодым нужны дома с приусадебными участками, чтобы себя кормили и излишки государству продавали...

Сейчас курс нашей партией взят правильный, но опять же некоторые чиновники ставят, где только можно, палки в колеса. А мы все пишем да говорим, говорим С. СИМКИН.

ветеран войны и труда. р. п. Каргасок.

Прибыль промышленных предприятий (не менее 90 процентов) должна оставаться у того, кто ее заработал. Этой прибылько должен распоряжаться СТК. В этом случае министерство или другое ведомство может получить кредит у предприятия. Строительство новых заводов, фабрик. иных объектов будет возможно только после всенародного обсуждения и внесения каждым предприятием своей доли... Иными словами, деньги не должны бросаться на ветер и на сомнительные программы.

в. Логинов, доцент ТПИ. г. Томок.

Перестройка наша — революционная. следовательно, и борьба за социализм должна быть революционной и решительной. Номенклатурные работники добровольно своим привилегированным положением не поступятся. Необходимо узаконить право промышленных предприятий, колхозов и совхозов самим напрямую решать вопрос. нужны ли им те или иные министерства и

покончим с бюрократизмом и комчванст-В. МАЛЬЦЕВ,

ведомства. Только при таком условии мы

ветеран войны и труда.

Не согласна с теми товарищами, которые считают, что народный депутат СССР должен только заседать в Москве, обсуждать и принимать законы. А как же работа на округе? И не надо все сводить к мелочам и толкачам. Найдутся проблемы, которые депутат высшего органа государственной власти может решать в содружестве с депутатами местных Советов. А. ЕХЛАКОВА.

Наш наказ депутату от избирательного округа № 313 заключается в следующем. Томский гориополком практически не имеет лимитов подрядного строительства объектов жилья и социально-бытового назначения. В правительстве продолжается наделение ими ведомств, что приводит к явной несправедливости в вопросах распределения

жилья. Без него остаются многие группы населения, особенно слабозащищенные в социальном отношении: молодежь, пенсионеры, работники народного образования, здравоохранения, культуры. Это отражается также на реконструкции старой части города, переселении из аварийного жилья. Томичам необходимо как минимум две

трети выделяемых на эти цели лимитов строительно-монтажных работ проводить по линии местных Советов. А. МЕЗЕНЦЕВ, секретарь комитета ВЛКСМ ТГУ; А. АХУНБАЕВ, член комитета ВЛКСМ ТГУ, депу-

Дорогие наши депутаты, оставайтесь людьми среди народа. Б. полудницын. р. п. Каргасок.

тат областного Совета народных

депутатов.



Неподалеку от Верхней Федоровки эти поля совхоза «Тунгусовский». Часть их уже засеяна овсом и горохом. Здесь приступили к работе быстрее всех в районе. Механизаторы взялись за зеленку. 4 агрегата — две сцепки и две одиночные сеялки—заняты весь световой день. Звено сеяльщиков (начальник полевого отряда О. Т. Быстрицкий) трудится на бригадном подряде, перекуры устранвает редко. Главный инженер совхоза, вернувший-

ся только что с полей, доволен и качеством сева. НА СНИМКАХ нашего фотокорреспондента Н. Пота-пова: Л. Е. Петроченко, П. И. Аксиненко, Л. М. Со-



Под таким углом зрения рассматривались на последного порта. нем заседании облисполкома По докладу председателя

Асиновского горисполнома А. И. Реннита рассмотрена практика взаимодействия горисполкома с советами трудовых коллективов в решении социальных проблем. Выступления председателя совета трудового коллектива ЛПК А. Д. Гаага, замести-теля начальника областного управления народного обрадители заводов строительных материалов В. А. Шапошников и Н. Н. Казаков, замепредседателя Новокусковпредседателя повокусков ского сельского Совета М. Ф. Мигунова, секретаря облсовпрофа Ю. Г. Попова, завејдующих отделами облисполкома И. В. Гедимина и Нестеренно, председатель облисполнома А. Е. Высоц-О. Ф. Большакова, началький в своих выступлениях ника объединения «Томлеспром» В. Н. Шутова, председателя облисполкома А. Е. Высоцкого показали, что в условиях перестройки, демократизации взаимодействие грамм. В принятом решении местных советов и советов трудовых коллективов может и должно стать главным средством решения местных проблем в рамках территохозяйственного риального расчета, создания необходимых ресурсов для этого, усиления социальной направленности хозяйственной деятельности. Принятое решеционерных и арендных форм ние станет организующим и методическим документом этой работы для всей системы местных Советов. После сообщения началь-

ного решения социальных проблем. В связи со сложной экологической обстановкой районе площади Южной облисполном запретил строительство новых мощностей на расположенном здесь заводе, потребовав наведения строгого экологического порядка в эксплуатации действующих производств.

Необходимо форсированными темпами вести создание мощностей по производству кирпича в районе реч-

ника главного производственно - экономического равления облисполнома Н.Г. Нестеренко и активного, заинтересованного обмена мнениями о целях, содержании и методах работы этого органа облисполком принял решение о структуре и штатах ГлавПЭУ, призванного обеспечить необходимое условиях перестройки повышение роли местных Советов на всех направлениях хозяйственной жизни, стать практическим организатором территориального хозяйственно-

го расчета.

# или иначе — деминерализованная вода — получена на IV пусковом комплексе ТНХК. Это боль-

http://vital.lib.tsujru

Строится

Нефтехим

ЕЩЕ

НЕМНОГО...

На объектах IV луско-

вого комплекса Томского

нефтехимического комби-

ната продолжаются пусконаладочные работы. До сдачи производств завода

пластмасс под комплекс-

ное опробование осталось

полтора месяца. Но если

с планом первого кварта-

ла нынешнего года строн-

тели IV пускового справи-

лись, то апрельские циф-

ры несколько тревожат.

На вводных объектах в

этот месяц недоосвоено

свыше ста тысяч рублей.

И нет уверенности в реальности задачи, которую ставит перед собой кол-

лектив пускового комп-

лекса — получить в чет-

вертом квартале 10 тысяч

Вода без

примесей

тонн полиэтилена.

шое событие для строящегося завода пластмасс. В дальнейшем эта вода будет использоваться на пусковых котлах - утили-

заторах и для процесса пиролиза. Ее еще называют «голубой кровью» химического производст События этого ждали давно. Первоначальный срок пуска намечался июне прошлого года. Но

из-за множества непредвиденных накладок его постоянно приходилось передвигать. Одной из таких накладок, например, была поставка строительству бракованных гумированных труб заводом - изготовителем из Франции. Их пришлось отправлять на замену.

Но все хорошо, что хорошо кончается.

— Вода, полученная на выходе с фильтров смешанного действия, отличного качества, - говорит заместитель начальника цеха завода пластмасс А. А. Постольник, — Она практически не содержит

Успешное проведение операции означает, что сейчас деминерализованную воду можно получать в любых количестнеобходимых для пуска завода.

Пока все операции в процессе получения продукта приходится осуществлять вручную. Со временем они будут происходить в автоматическом режиме — руководство возьмет на себя компьютер французского произ-

А. РОГОЖНИКОВ.

### Кому пускать завод?

Такой вопрос все чаще задают строители IV пускового комплекса. Их не может не волновать, (что будет с заводом, когда его построят. Ведь кадровая проблема по-прежнему остра. Производство завода пластмасс — сложнейшее в эксплуата-

ции. Доверить его можно только квалифицированным, опытным специалистам. Будет ли их необходимое количество на день пуска? На эти вопросы отвечает компетентный человек — директор завода В. П. КОСИНОВ. — Моя точка зрения:

надо сначала построить, — отвечает он. — С кадрами действительно нас положение серьезное. Но уверен - к дню пуска необходимое количество специалистов будет набрано. В доказательство того, что это утверждение не голословно, приведу темпы комплектования. ноября мы имели 630 человен. Сегодня — уже 900. Нужно еще столько же. Вызываем специалистов с родственных предприятий. 220 человен при будет на пуск по приказу министра. Кроме того, на площадке ведь работают сотни специалистов из треста «Оргхим», которые также включены в штатное расписание. По плану подготовки и комплектования на завод придут и молодые специалисты из институтов, тех-никумов, СПТУ. Считаю, что работники завода со своими задачами спра-

С. ГАРИФОВ.

## СДЕЛАЕМ ГОРОД чистым!

Уважаемые томичи! Вновь напоминаем: завтра — «санитарная пятница».

По сравнению с тем, что было еще полмесяца назад. стало чище. Но лишь чутьчуть... Адресов санитарного неблагополучия по-прежнему много, и о них постоянно сообщают читатели. Если центр города кое-как преобразился, то на окраинах улучшений почти не видно. Да и в центре разве всюду порядок? Особенно не ухожены остановки, не везде вскопаны клумбы, по газонам нередко ездит транспорт.

Очень безответственно относятся к уборке закрепленных территорий на радио-техническом заводе, заводе ДСП, в ЖЭУ-1 Главтомск-строя, на ТНХК, в производственном объединении «Томсктрансгаз». Неужели и на этот раз здесь не сдела-

# Ярмарка кооперативов

Товары народного потребления, которых так не хватает на прилавках наших магазинов, успешно осванвают и внедряют в массовое производство кооперативы страны. На что способны кооператоры? Какие возможности открываются от сотрудничества с ними у работнинов торговли? Это покажет очередная ярмарка. На

этот раз она проводится в Томске. ВЧЕ-

РА в 10 ЧАСОВ УТРА РЕСПУБЛИ-КАНСКАЯ ЯРМАРКА КООПЕРАТИ-ВОВ НАЧАЛА СВОЮ РАБОТУ в Доме культуры Томского электромеханического завода. Продолжится она и сегод-

Организатор ярмарки — «Торппосреджонтора». О результатах работы ярмарки мы расскажем чуть позже.

# Редколлегия начала работу

памяти советских людей, павших в боях в годы Великой Отечественной войны, а также числящихся пропавщими без вести, по предложениям государственных учреждений, общественных организаций и от-дельных граждан ЦК КПСС в январе с. г. принял решение о подготовке и издании Всесоюзной книги памяти. Общее руководство возложено на общест-

коллегию, в которую во-

венную

редакционную

В целях увековечения шли советские военачальники, ветераны войны и труда, представители общественных организаций, а также организаций — учредителей книги. 23 мая в Москве состоялось первое заседание редколлегии Всесоюзной книги памяти. Председатель редкол-

легии генерал армии И. Н. Шкадов представил на ее рассмотрение план работы, а также проект организационнометодических рекомендаций по подготовке и из-

центральный вопрос при подготовке Всесоюзной книги памяти тщательный отбор, розыск, уточнение, и перепроверка конкретных фамилий погибших в боях за Родину как на территории СССР, так и в освободительном походе в зарубежных странах. Особентщательный поиск потребуется в отношении лиц, пропавших без вести. Основополагающий принцип книги --«никто не забыт, ничто

(TACC).

Электронная библиотека (репозиторий) Томского государственного университета

http://vital.lib.tsu.ru

Нужно ли оглядываться на решения вышестоящих инстанций, чтобы изменить структуру на месте!

министрация все больше со-

строить - жилье или под-

рых потому, что как раз не

работников городского коми-

тета народного контроля. У

нее была бы возможность

вести этот раздел работы

долговременно, к тому же

совместно с одним из отде-

лов горсовета - социаль-

тет позволяет в корне из-

менить функции и назначе-

народного контроля. К чему

сводится наша работа в рай-

лучше. Но проверяющих ор-

имея статус государственных

организаций, они занимают-

ся проверками профессио-

нально, основательно, то есть

делают общественники-конт-

ролеры. Именно поэтому мы.

если хотим, чтобы провержа

была глубокой, приглашаем

ботники из всевозможных

инспекций, контрольных уп-

равлений, госарбитража. За

Мы привлекаем их к уча-

стию в проверках, они ча-

сто передают нам, в органы

народного контроля, свои ре-

зультаты. Однако сфера вза-

имных интересов часто су-

жается опять же из-за того.

что большинство инспекций

- городские. Оказавшись

«на равных», мы могли бы

разделить функции: про-

веряющим органам-провер-

ки, а комитету - возмож-

цию и вырабатывать страте-

орган, способный к страте-

гическому мышлению и дей-

ствиям, а не к омариным

работать всю непочку прове-

рок и пелать это в тесном

взаимодействии с прокурату-

рой, постоянными депутат-

скими комиссиями, рабочим

Возникает еще вопрос:

Не будет ли ослаблено это

Взять, например, учебу

уровне.

учебу народных контролеров

«скопом» ничего не дает на-

шим помощникам. Толк бы-

нятия проводим для групп

в таком случае мы все рав-

но ощущаем оторванность

от городских звеньев - гор-

здравотдела, гороно и т. д.

Ведь кто лучше специали-

стов этих ведомств может

подсказать, на что следует

обратить внимание в данной

сфере, исходя из конкретной

гию действий.

нан же быть

только укрепится.

звено?

Это был бы

с группами?

Думаю, напротив,

этих специалистов.

в городе уйма. И,

онном НК?

Кроме того, единый коми-

тем же \*самым

К проверкам.

хватало

действий.

вим, 4 что

Перестройка хозяйственно- ции в овощехранилища го механизма, региональный снабжению ею столовых. Одхозрасчет, самофинансирова- нако в то время как в районие, самоонупаемость — все не 40 столовых и хранилищ, это сегодня практические мы правомочны контролирошаги в совершенствовании вать всего три. К тому же нашей системы управления. трест столовых № 1, котоция по-новому поставили и ложен в Советском районе, вопрос о контроле. «Конт- обслуживает столовые всех не тот, который имеется сей- города, которые расположедокладе Генерального секретаря ЦК КПСС М. С. Горбачева на июньском (1987 г.) Пленуме ЦК. Пленум поставил задачу: создать на базе комитета народного контроля единую, целостную систему контроля, которая обладала бы широкими полномочиями на всей территории страны, вела свою деятельность комплексно, с общенародных позиций, опиралась на максимальную гласность

Однако задача поставлена, а дальше общих рассуюдений о необходимости «целостной единой системы контроля» дело пока не идет.

В чем причина? Когда разговор о медлительности перестройки на местах я завожу в своей сфере, мне говорят: «Еще не подошло время. Вот пройдет реорганизация политической системы, перестройка в партии, наладится хозяйственный механизм, разберемся с системой управления снизу доверху, уж потом возымемся за контроль. Всему свое вре-

Но я с такой позицией не согласен. Почему жесткая централизация необходима в вопросах, которые можно решить на местах? Главным вопросом в системе действующих органов народного контроля на сегодня вижу изменение их структуры. По моему мнению, существующая структура органов НК в Томске, их взаимосвязь с другими контрольными органами изжили себя и практически не способны эффективно воздействовать на соверхозяйственно-

В настоящее время в областном центре четыре районных и один городской комитет народного контроляпо числу советских и партийных органов. Причем городской я бы приравнял к пятому районному, так как де всего удастся ликвидирокоординацией работы остальных он практически не занимается, а ведет в основном мер, в прошлом году. С це-проверочную работу и в от- лью улучшения организации проверочную работу и в отличие от подчиненных комитетов освобожден от непосредственной работы с пруп-

Пона ситуация складывается так, что при изучении того или иного вопроса на стадии ли проверки или принятия решения — работники районного комитета сталкиваются с трудностя- причин и воздействия на них. ми, связанными с террито-

Таких примеров множество. Вот один из них. Ежегодно наш комитет, как и другие, организует проверку ра-

Перестройка, демократиза- рый территориально распороль, безусловно, нужен, но промышленных предприятий было отмечено в ны во всех районах. Еще смешнее, например, то, что Томский пединститут по территориальной принадлежности — Советского района, а его столовая — Кировского. Проверяя работу столовой, наши коллеги — кировчане — могут лишь зафиксировать недостатки, но принять

меры — нет. Вот и звонят нам в комитет: «Накажите проректора пединститута, он Или другой факт. В районе немало магазинов, торгующих хлебом. Но влиять на качество их работы районный комитет НК не может.

Ведь хлебозавод находится

в Октябрьском районе, а автобаза, обслуживающая его, в Ленинском. Не дала должного эффекта и проверка оборудования больницах, проведенная в этом году. Выявлено немало нарушений в его использовании, однако, как говорится, отыграться на главвраче — за иоключением очевидных случаев бесхозяйствен-— не совсем правильно. Экоплуатация дорогостоящего оборудсвания во многсм зависит от работы медтехники, горздравотдела и нередко обладрава (а две последние организации — другого уровня подчинения).

А коммунальное хозяйство, жилищное строительство вообще не по зубам райсанность этих организаций такова, что воздействовать в целом на отрасль районному НК нет никакой возможности, и он ограничивается лишь принятием локальных мер по конкретным проверкам.

такова: упразднить районные комитеты и создать один городской, соединив воедино все мизерные штаты.

накие преимущества у скими комиссиями, рабо единого городского комитета контролем профсоюзов. вать дублирование работы. Ведь что получилось, наприработы торговли, общественного питания комитеты народного контроля города провели 30 плановых проверок. Но существенных перемен в этой сфере не насту-пило. Причина — раздробленность действий, мелкие «укусы» вместо целенаправленного выявления истинных

Или, например, все районриальными ограничениями. ные комитеты контролировали создание подсобных хозяйств. Но в решении проблемы, увы, далеко не продвинулись. Во-первых, потоботы по закладке продук- му, что силовой нажим уже

ситуации. Имея один комитет, мы смогли бы ту же раповести централизо ванно, например, организовать учебу специально для народных контролеров, работающих на союзных предприятиях, в коммунальной сфере и т. д.

Отношение к группам, народным контролерам вообще требует переосмысления. Сейчас нередно выдвигается довод, что в условиях арендного подряда, кооперации контроль не нужен. Однако, как известно, в нашем городе многие трудовые коллекветуется с СТК: что будем. тивы перешли на новые формы организации труда, собное хозяйство? А во-втобесхозяйственности, брака не стало меньше. Контроль нецеленаправленных. обходим, но формы контроля должны быть другими. Не следует каждого дозорзанималась бы специально ного дергать по поводу и без сформированная группа из повода. Контролер от станка нужен именно у станка. И не он должен идти к нам в комитет, а мы к нему на рабочее место. Именно там, на своем рабочем месте, поделиться наблюдениями, выоказать мнение коллектива. Нам вообще надо уходить от количества проверок, а сосредоточить внимание на их качестве, на повседневном деятельности органов внимании к группам. Между тем неопределенность положения прупп в условиях нового хозяйственного меха Причем принято считать, что низма сказалась на их пеячем больше проверок, тем тельности. Народные контролеры, не получая четких рекомендаций относительно своих действий, в ряде случаев сворачивают свою ра-

**Путь только один** — иззначительно лучше, чем это менение структуры. Вот уже такая необходимость подталкивает к тому: все труднее найти специалиста в райсиный комитет народного контроля. На существующую зарплату уважающий человек не идет. А больше пде взять? Или бесконечмногие годы отработана ные сложности с использопрактика взаимодействия. ванием арендуемых машин: сейчас расходы на содержание возросли, а бюджет ос-

Был недавно в командировке в Иркутске. И, к своему удивлению, нашел здесь единомышленников. Логика и опыт привели к такому же выводу: нужен в областном центре один комитет. Сессия городского Совета высказалась «за».

Свои предложения я давно уже изложил и Томскому ность накапливать информагородскому комитету партии, и областному комитету народного контроля, но до обсуждения дело не дошло. Только возражения: изменеукусам. Он позволил бы отние структуры — это компетенция «центра».

Понятно, что сокращение районных звеньев затраливает интересы тех, кто в них трудится. Я обговаривал эту идею со своими коллегами и, надо сказать, нашел искреннюю поплержку. Ограниченность сферы влияния, бесполезность многих усилий не устраивают работников районных комитетов народного контроля.

Сейчас каждый организует Может возникнуть вопрос: а как на это нововведение смотрят в райкомах партии? давно убедились, что учеба Был у меня разговор и с некоторыми секретарями. Есть доводы «за», есть и «провает только топда, когда затив», но общее мнение-водозорных по отраслям. Но и прос надо изучить.

Вот и я за то, чтобы сделать компетентное заключение. Неужели и на это требуется санкция «верхов»?

м. павлюшкевич, председатель комитета народного контроля Советского района г. ТомСтроитель — профессия гордая —





# Главные люди

товят Им спасать так спецстроевцев, Наиболее характерны в

Длительное тепловых эксплуатации электростанций, распоотделение Всесоюзного «Атомтеплоинститута работы по проекреконструкции Том-ГРЭС-II (главный резервной котельной (главный инженер проекчас институт приступил к завершению проектирования реконструкции Бийской ТЭЦ-І в Алтайском крае. Здесь пред-

А. ИВАНОВ.

этом плане школы, которые

надо выдавать к началу

Не раз побывали в таких

«штурмовых» ситуациях

бригады Александры Ва-

сильевны Фурсовой и Любови Ивановны Уфимце-

вой из управления «Отдел-

строй»: всепда выходили из

учебного гола

них с честью,

люди на стройке. Они пообъект «под ключ», по их работе судят о строприходится называемые «горящие» объекты, срок строительства которых затянулся по вине монтажниподрядчиков. К сожалению, практике строительства такое бывает нередко, и тогда все с великой надеждой смотрят на отделочниуспеют ли они к сро-

Эти бригады не боятся никаких объектов. Бригады в этих коллективах люди опытные, прошедшие

не пришлось ра-

многолетнюю трудовую закалку на стройке. Стаж отделочницы у Александры \_ 30 лет, Васильевны Любови Ивановны — 20. они передают Конечно, свой опыт молодым, зная, что преемственность стройне -— дело необходи-

накапливая Сейчас лучшие бригады потенциал мастерства и ра-«Отделстроя» участвуют в бочей организованности. строительстве поселка Светлого. Они ведут отделку в новом Доме культуры, который надо будет сдать в

этом году. Объект строитиндивидуальному ся по проекту, объем отделочных большой и разнообразный. Но мастера хо рошо владеют видами и способами отделки. Было тде набраться мастерства. В активе этих бритад поликлиники магазины больницы, школы, администра тивные здания, жилые до

В. ЛЕБЕДЕВ.

СНИМКАХ: отделочницы из бригады А. В. Н. А. Минаева, Фурсовой П. Прилуцких, Рахмеева; бригада Л. И. Уфимцевой. Фото Н. Потапова.

# Станции на реконструкции

поженных к востоку от Урала, потребовало их реконструкции и обновления. Проекты многих реконструкционных ра-бот выполняет Томское электропроект». Уже на-(главный инженер проекта В. В. нгз по реконструкции Красноярской ТЭЦ-І (главный инженер проекта И. П. Резченко). А сейполагаются демонтаж и вамена котлов с установкой дополнительного парогенератора мощностью в 500 тонн пара

Главный инженер про-екта — Г. К. Курицын, главные технологи ,— А. М. Голдаев и А. Я. Риккерт.

### ТАСС: актуальный вопрос -

Как возник перечень должностей, занимая которые, работник в случае увольнения не имеет права обжаловать действия администрации в суде? Какие должности и профессии он охватывает и почему сейчас, на пятом году перестройки, продолжает существовать? л. полюшкина.

Корреспондент ТАСС обпросьбой ответить на эти вопросы. Вот что он сооб-

Первоначалыно должностных лиц, трудовые споры которых рассматривались вышестоящими в порядке подчинен ности органами, был не большим и включал в себя только руководящих работников. Возникновение этого перечня относится к 30-м годам. Однако постепенно по ходатайству министерств и ведомств он неоднократно дополнялся и теперь является достаточно общирным. Принятие уставов о дисциплине в ряде отраслей народного хозяйства, связанных с технологиями повышенной опасности, привело к дальнейрасширению внесудебного порядка рассмотрения трудовых споров. Это относится прежде всего к предприятиям железнодорожного, морского и речного транспорта, гражданской авиации, связи, угольной, электротехнической, нефтя-

В результате под действие перечня подпали не только руководители предприятий, учреждений и ор- администрации, ганизаций, их заместители, но и начальники отделов,

ной и газовой промышлен

ными органами еще несколько лет назад разработали и внесли на смотрение законодательных органов проекты документов, которые предусматривали существенное сокращение перечней категорий работников, трудовые споры которых разрешаются в порядке подчиненности.

предложения неоднократно рассматривались на разных уровнях, но так и не были приняты, главным образом из-за позиции министерств, предприятиях которых действуют уставы о дисциплине. Расставание с присвоенной ими ролью судей они связывают с последующим упадком дисциплины на производстве. Хотя укрепление законности в сфере применения труда наверняка способствовало бы укреплению трудовой дисцип-

Тем не менее эти прелложения не были и отклонены, они постоянно дорабатывались с учетом замечаний министерств и ведомств. Сегодня, по нашему мнению, все рабочие и служащие, независимо от занимаемой должности и оснований увольнения, должны иметь право на судебную защиту. Недопустимы и увольнения по инициативе администрации без согласия профсоюзного коми-

В апреле этого года проекты документов по указанной проблеме одобрены Советом Министров СССР, и теперь их должен будет рассмотреть обновленный Верховный Совет СССР.

полняя комплекс строитель- это, они обязательно полу- первых итогов внедрения но - монтажных работ. Что чали отдых, чего раньше не хозрасчета. В результате это такое, обустройство? имели или имели очень ред- каждый из нас построил буровики ко и нерегулярно. снимают вышку и уходят, Второй эффект — я со- своеобразную

человеческии

После того, как мы устанавливаем станок- кратил мастерам продолжи- круговую диаграмму того, качалку, замерный узел и тельность рабочего дня на что мы реально сделали и о все остальное, что позволя- два часа, что позволило им чем забыли. И тут мы ет скважине давать нефть. приезжать на два дня рань- полной отчетливостью вы-Конечно, мы еще доводим ше для изучения проектной явили удивительный для седо скважины нефтепровод, документации, подготовки бя факт: каждый из нас в строим общежития и другие объекта к приезду следую- полтора-два раза преувелисооружения.

Й вот с чем я столкнулся ещей вахты и приемки объ- чил уровень подготовки и екта от предыдущей вахты, управления хозрасчетом. Но здесь. Вахтовый способ Рабочих еще нет, мастер ведь известно: какова подвеем известен — 12-часо- спокойно изучает докумен- готовка — таковы будут и

вой рабочий день в течение тацию и квалифицированно результаты! 15 суток, потом 15-дневный готовит фронт работ — его отдых за 4 тысячи километ- никто не дергает, не подталров от места работы. Чувство, которое охвати- идет своим естественным холо меня сразу же по приез- дом.

де, — это тяжелейшее ощущение всеобщей нервозности и безысходности. Молодые мастера, устав от неразберихи, в буквальном смысле прятались и от начальства, и от своих рабочих. Как-то я зашел в холодное молодой специалист-мастер. тельно. Я пытался поднять его, вернуть к работе, но ничего не вышло, и вечером я задуи не сразу, нашлось такое.

какой-то «свет в конце тон- дило на переделку сделаннеля». В течение дня я сде- ного. Сейчас именно на эту лал то, что не было сделано цифру, а затем и больще, до меня: расписал обязанно- стала расти производительсти для всех подразделений ность труда. Почему я об и должностных лиц. Но не этом вспомнил и почему об просто сочинил очередной этом пишу? набор бумаг, а постарался Раз в 4-5 лет, иногда увязать их так, чтобы лю- реже, иногда бой на своем месте получил опытных руководителей, насвободу в своих действиях: правляют на очередные курвыполнил конкретный объ- сы повышения квалификаем работ — езжай домой ции. Ехал я с досадой, духоть на три дня раньше. И мая о неизбежной потере ный подход являются главеще. До этого дня у масте- времени и ожидающих меня ров не было конкретных прописных истинах. К тому подчиненных и требовать же досадно было, что назна-было не с кого и нечего: я чена не Москва, а Новоси-всего-навсего закрепил лю- бирск. И вот через несколь-дей за делом и местом. По- ко дней я получу диплом об из периодически. наезжаю- циальным аспектам управщих людей. Надо сказать, ления Новосибирского что требовательность была лиала Всесоюзного институ и раньше, но не было кон- та повышения квалифика кретного участка работы и ции Госснаба СССР. Пожаконкретных подчиненных. луй, за многие годы я впер

ПРОБЛЕМЫ

НЕФТЯНОГО

CEBEPA

кивает, не нервирует, все

аккумуляции, вый объект и не простаивал человеческий фактор, чем я днями. Серьезная техниче- занимался на севере Томская подготовка сводила к ской области несколько лет общежитие и вижу: прямо нулю всевозможные в про- тому назад. Только в чуть на одеяле, в валенках и в шлом ошибки. Теперь один иной, новой, необычной для ватнике, совершенно без- мастер принимал объект у нас форме. различный ко всему, лежит другого, и очень требова-

В результате были исключены основные потери ра. мался — что же делать? бочего времени, в срок ста-Опыт работы у меня был ли выполняться работы, а 20-летний, и решение, хотя главное—не из-под палки и с весьма высоким качест-Суть была в том, чтобы вом. Раньше до 10 проценперед всеми забрезжил хоть тов времени и средств ухо-

чаще, нас, пытался создать коллектив окончании спецкурсов по со-

Результаты сказались на вые получил возможность М ботать на Вахском первой же неделе. Самый познакомиться с новыми укрупненном нефте- первый эффект — мастера взглядами на человеческий промысле производственного уселись за подготовку ис- фактор, с новейшей литераобъединения «Томскнефть», полнительной документации, турой, совершенно не извест До этого я работал в систе- что раньше делалось только ными мне деловыми играми ме Мингазпрома, где люди после грозных приказов и в этой области. В общем, я уважали порядок и умели наказаний. Все дело в том, приостановился и стал ос наводить его. Я работал на- что уехать на отдых масте- мысливать, систематизиро чальником участка в строи- ра могли теперь, только вать свой опыт работы. Чи-тельной организации, кото- сдав полностью объект и сто внешним толчком к эторая занималась обустройст- исполнительную документа- му персосмыслению для ме вом нефтепромыслов, вы- цию к нему. Но зато, сделав ня стала новая деловая иг «Хозрасчет - аттеста ция». Хозрасчет мы знаем все и сейчас его повсеместно внедряем. Сначала нам предложили, на основе сложившихся знаний и пред ставлений, оценить уровень подготовленности собствен ного предприятия к хозрас По стандартной учениче

ской шкале я оценил его на «хорошо», а потом началось самое интересное. В течение шести часов наша малень кая группа профессионалов из Нижневартовска. Стреже вого, Якутска, Комсомольска-на-Амуре, Иркутска и Абакана разложила по 30 предложенным факторам все необходимые условия подготовки, управления, анализа и подведения свою «розу хозрасчета» -

К чему я веду разговор? Да к тому, что, посмотрев на эту «розу хозрасчета». я вдруг увидел корень всех зол, к которым ведут неси-Третий эффект. Он зак- стемность, некомплектность, лючался не в простом сло- неподготовленность хозрасжении первых двух, а в их чета. Да ведь это та самая умножении. предупреждающая регламен Рабочий приезжал на гото- тация труда, тот же самый

> Да, раз в 4-5 лет даже опытным руководителям стоит садиться за парту и пересматривать свои взгляды. Наука утверждает, что это как раз тот срок, за который сегодня знания специ. алиста обращаются в ноль и без и<sub>х</sub> обновления фактически наступает его моральная смерть. Но весь опыт работы, подкрепляемый сегодня и теорией, заставляет меня сформулировать и высказать самую важную для меня мысль: на ближайшие 10-15 лет не техника, не технология и не новые машины (вы не задумывались, почему их у нас нет?), но человеческий фактор, его учет, организация анализ, управление, системными источниками столь необходимого нам сегодня резкого роста производитель ности и качества труда. Иного пути, честно говоря, я не вижу.

> > А. ВЫРОСТКОВ, заместитель начальника Стрежевского управлетехнологического транспорта № 1 ПО «Томскнефть».

# Учеба партийных кадров

На курсах повышения квалификации партийных, советских и идеологических кадров обкома КПСС закончили учебу инструкторы организационных отделов райкомов, горкомов партии. Главное внимание слу-

шателей курсов обращалось на овладение политическими методами в партийной работе. этой целью проведено практическое занятие Томском райкоме КПСС пде первый и второй се кретари райкома КПСС А. С. Андросов и А. В. Черняйкин раскрыли на примере районной парторганизации сущность и практику применения политических методов. Проведена дискуссия на тему «Партия и перестройка», прочитаны ленции о проблемах демскратизации внутрен-

ней жизни и руководя щей деятельности КПСС. Изучена практика рабо Ленинского райкома КПСС и партнома завода измерительной аппаратуры с выборным партийным активом. Перед слушателями

курсов выступили секретарь обкома КПСС Н.П. Кириллов, заведующий отделом организационнопартийной и кадровой работы Е. А. Вологдин заведующий общим от делом обкома КПСС А. И. Пимоненко, заведующий оргинструктор-ским отделом облиспол-кома И. В. Гедимин, секретари Ленинского райкома КПСС В. В. Иршенко, Л. И. Мурзич, П. П. Кондаков, се кретарь парткома ТЗИА Н. Н. Цветкова, члены комиссий Ленинского райкома партии В. К. Филиппова, Г. Н. Ели-сеев, Г. И. Крутько, другие партийные и советские работники, уче ные томских вузов.

Состоялись опытом работы, теорети ческий семинар-дискуссия, деловая игра З. КУВАЕВА.

### выручает хозспособ

Активно ведут строительство / хозяйственным способом в Березовском лесопункте Парабельского леспромхоза, Завершено строительство ремонтно - механических мастерских в Березовке. Здесь же выстроились коробки двухквартирников. Строятся и в другом населенном пункте-в Нельмаче. Здесь за лето намерены построить здание детского сада, несколько двухквартирных домов, а еще несколько — отремонтировать. О строительстве ваботится в первую очередь начальник лесопункта А. В.

Развернулось строительство хозяйственным способом и в Заводском леспромхозе облтоппрома. За лето здесь возведут двухэтажное здание восьмилетней школы Б. УЖЕГОВ.

# Право HQ защиту

служб, мастера, а также многие рядовые работники.

Не имеют сегодня права на судебную защиту по спорам об увольнении и работники научно-исследовательских, проектных и проектно конструкторских организаций, школьные учителя, творческие работники театров, ансамблей, оркестров, если уволены ени с работы в связи с признанием их в результа аттестации не соответствующими занимаемой

Отношение профсоюзов к тому, что миллионы советских граждан не могут обжаловать в суде приказ отрицательно. ВЦСПС совместно с Госкомтрудом СССР и правоохранитель-

Электронная библиотека (репозиторий) Томского государственного университета

# СПИСОК

лиц, реабилитированных в 1989 году, согласно Ука-зу Президнума Верховного Совета СССР от 16 инваря 1989 года «О дополнительных мерах по восстановлению справедливости в отношении жертв репрессий, имевших место в период 30-40-х и нача-

(Продолжение. Началов №№ 111, 112, 115, 118, 119, 120)

КОСТЕРИН Андрей Семенович, 1880 г. р., уроженец д. Кострято Еренского уезда Вятской губернии, до ареста работал кучером гороно в г. Том-

28 ноября 1937 года привлечен в качестве обвиняемого по ст. 58-2-10-11 УК РСФСР нак «участник офицерской кадетско - монархической повстанческой организации». «Тройкой» НКВД Новосибирской области приговорен к ВМН.

ГЕРДЕР Рудольф Гу стович, 1886 г.р., уроженец п. Тухаль в Германии, до ареста работал в колхозе «Авангард», проживал в с. Шиняево Зырянского района.

15 ноября 1937 года привлечен в качестве об-виняемого по ст. 58-2-10-11. УК РСФСР за «контрреволюционную поражен ческую агиталию», «Трой кой» НКВД Новосибирской области осужден на 8 лет ИТЛ с поражением в правах на 5 лет.

ковальчук Петр Игнатьевич, уроженец д. Качан Суманской волости Вольнской губернии, до ареста работал в колжозе «Вперед к социализму», проживал в д. Бороковка Асиновского райо на Томской области.

13 ноября 1937 года привлечен в качестве обвиняемого по ст. 58-7-10 УК РСФСР за «контрреволюционную вредительдеятельность». «Тройкой» НКВД Новосибирской области осужден на 10 лет ИТЛ с поражением в правах на 5

РАЗИНКИН Илья Сте панович, 1890 г. р., уроженец с. Н.-Егоровка Рубцовского района Алтайского края, до ареста работал в райлесхозе г. Асина на заготовке ли-

ломатериалов. 13 ноября 1937 года привлечен в качестве обвиняемого по ст. 58-7-10 УК РСФСР за «контрреволюционную ность». «Тройкой» НКВД Новосибирской области приговорен к 10 годам ИТЛ с поражением в правах на 5 лет.

ФЕДОРОВ **Матвеевич**, 1908 г. р. уроженец с. Ужаника Чу лымского района Запсибкрая, до ареста проживал в с. Песочно - Дубровка Ножевниковского района, работал в колхозе.

8 октября 1937 года привлечен в качестве обвиняемого по ст. 58-7-10 УК РСФСР за «контрреволюционную агитацию». «Тройкой» УНКВД Запсибирая осужден на 8 лет **ИТЛ** с поражением в правах на 5 лет.

**CAH3APAEB Сафронович**, 1892 г. р., уроженец с. Сырское Хакасской области, до ареста работал грузчиком на лесоперевалочной базе лесоперевалочной Томокого района.

19 октября 1937 года привлечен в качестве обвиняемого по ст. 58-7-10-11 УК РСФСР как «участник контрреволюционной калетско - монархической «Тройкой» НКВД Новосибирской области приговорен к 10 годам ИТЛ с поражением в правах на

МОРОЗОВ Игнатий Селиверстович, 1893 г. р., уроженец г. Дисна (Польша), до ареста проживал в г. Томске, работал бухгалтером в издательстве

«Сибирский гудон». 26 апреля 1934 года привлечен в качестве об-виняемого по ст. 58-10-11 УК РСФСР за «контрреволюционную агитацию» Особым совещанием при коллегии ОГПУ приговорен к ссылке на 3 года в

кручинин-штраус Александр Мартович, 1898 г. р., г. Красноармейска Ленинградской области, до ареста проживал в г. Томске работал юрисконсультом. 26 апреля 1934 года привлечен в качестве об виняемого по ст. 58-10-11 УК РСФСР за «контрреволюционную агитацию» Особым совещанием при коллегии ОГПУ пригово-

рен к 3 годам ИТЛ. МАТУКОВ Яков Сергеевни, 1911 г.р., уроженец д. Георгиевка Криво-шеинского района, до аре-ста проживал в г. Томске и работал преподавателем коопкомбината.

26 апреля 1934 года привлечен в качестве обвиняемого по ст. 58-10-11 УК РСФСР за «контрреволюционную агитацию». Особым совещанием при коллегии ОГПУ приговорен и 3 годам ссылки.

тимофеенко Егор **Трофимович**, 1891 г. р., уроженец Курской губернии, до ареста проживал в с. Зырянском, крестыя-

нин. 25 ноября 1937 года привлечен в качестве об-11 УК РСФСР как «участник контрреволюционной повстанческой орга НКВД Новосибирской области приговорен к ВМН. АНИКИН Яков Федотович, 1867 г. р., уроженец с. Кожевникова Том-

проживал в с. Кожевни кове, крестьянин. 8 октября 1937 года привлечен в качестве обвиняемого по ст. 58-10 УК РСФСР за «контрре-«Тройкой» НКВД Новоси-

ской области, до ареста

бирской области приговорен к ВМН кологривов Василий Митрофанович, 1871 г. р., уроженец д. Бурашкино Томского района, до ареста работал возчиком

молока в колхозе «Нрас ный Октябрь». 7 сентября 1937 года привлечен в качестве обвиняемого по ст. 58-2-11 УК РСФСР как «активный участник контрреволюционной повстанческой организации». «Тройкой УНКВД Запсибирая при-

товорен к ВМН. (Продолжение следует).

# Отверженные

РАССКАЗ О СУДЬБЕ КРЕСТЬЯНСКОЙ СЕМЬИ, ПОПАВШЕЙ В 1929 ГОДУ ПОД РАСКУЛАЧИВАНИЕ

области в семье крестьянина-середняка. С восьми лет пощел учиться в школу. хозяйстве у нас было 3 ло- даже посмотреть кино. шали. З коровы, овцы, кунам хватало, излишки продавали на рынке. наша состояла из 11 челобабушка и 8 детей. Мне и брату, который был старше меня на под конвоем секретаря комс раннего утра пахать, сеять, убирать хлеб, косить сено, а зимою ухаживать за скотом, заготавливать дровремени уделял общественганизовал товарищество совместной обработке земли (ТОЗ), стал его председателем. Купили трактор, сложную молотилку и другой сельхозинвентарь, брат работал трактористом в товариществе, я иногда приходил ему помогать. Жизнь в селе шла нормально, динамично, и у нас не было ни-кажих осложнений. Крестьяне жили в достатке, с про дуктами питания проблем товарами. Можно жить да радоваться.

В 1928 году я поступил учиться в Исилькульский апропедтехникум. Но, начисо следующего года, вся наша жизнь пошла ку-

В 1929 году по ложному доносу отец был арестован органами ОГПУ. Арестовали еще 10 крестьян. В это время началась насильстноллективизация. Наша семья попала под раскулачивание. Вскоре мать с четырьмя детьми в зимнее время выслали в Нарым. По дороге туда умерло двое моих братьев, а я с двумя сестрами жил у дедушки это спасло нас от ссылки. Каргасокский район, врата, как «сына кулака», и решил ехать к матери. плохим, оыли смертные и продовольствием. С фу общают в живли в меня мо- стройкой. Я — за акти послали на принудительные О своем решении рассказал случаи. Летом 1933 года дом добрался до поселка Началась война, меня мо- стройкой. Я — за акти работы в Омск. Жизнь моя инспектору районо Смирно- приезжал начальник ОГПУ 71-й километр на реке Чи- билизовали в армию. Зачиную перестройку. Резко осложнилась и мате- ву, он посоветовал мне по Запсибкраю Иван Ива- жапка. Мать и сестры были слили в школу связистов, а

риально, и психологически. ехать в Новосибирск,

лищионера, вызывают сту- печении), воем уводят как «дочь кулака». Через неделю увели два года, приходилось рабо- сомольской организации Королева. Их отправили в ссылку в Нарым. Однажды завуч техникума Попов вызывает меня в свой кабинет и сообщает мне по секрету, ва, чистить снег. Отец много что за мной приходили из милиции, но педколлектив защитил меня на том основании, что я находился на иждивении у дедушки. В мае 1930 пода я ездил «зайцем» в Омск по поводу ареста отца. Возле здания ОГПУ увидел длинную очередь людей, которые, как и я, пришли узнать о судьбе своих родственников. ОГПУ мне ответили, отца отправили в Новоси-

> техникум и по моей просьбе меня направили в тлухой Борисовский район, это 90 километров от Исилькуля. Я надеялся на то, что там никто не будет знать, что я «сын кулака». Проработал полгода в школе сравнительно спокойно. Зимой случайно встретил односельчанина Стальбовского, который поспешил сообкуда следует обо мне. Что делать? Нужно переезжать в другие отдаленные места. К этому моменту я получил письмо от маона слезно просила

О его судыбе до сих пор

В 1931 году я закончил

ничего не известно.

Рисовать он начал еще в

оформительской работой и

во время учебы в технику-

ме, не оставил своего увле-

чения и на заводе, где тру-

дится более 40 лет. Работа

у него сложная, требует

Вот эти качества, доведен-

ные за много лет до совер-

шенства, и помогают в офор-

мительской деятельности.

Непросто создать на сцене

удачную в цветовом реше-

нии композицию, причем

всегда новую, не повторя-

товка к мартовским празд-

Главный элемент компози-

чувствовать масштаб.

верную,

точности, глазомера,

гесметрически

ющую предыдущие.

Простой пример:

детском доме,

меня облегчить ее положе-

она бежала, ее выслали в

Дело в том, что еще до Запсибкрайоно. Я поступил ся жизнью и бытом сирот в ссылки «детей кулаков» испо его совету, однако не усключали из школы, из клубов вытоняли, нельзя было фом. Едва поправился, попометоров в том, что еще до Запсиокраионо. Я поступил ся жизнью и обитом сирот в детдоме. Он приказал учапом субети пом сирот в детей по пицину кормить детей по ехал в Новосибирск. Оста-В 1930 году я продол- вив двух маленьких сестер жал учебу в техникуме. на пристани (к этому вреры, сеяли 8 гентаров зерно- жал учебу в техникуме. на пристани (к этому вревых. Продуктов питания Однажды приходят два ми- мени они были на моем понаправился дентку Нину Переверзеву и крайоно. Заведующий крайдоброжелательно, выслушал внимательно, а затем сказал, что дело серьезное надо посоветоваться. Попросил прийти через час. Через час Яковлев предложил мне поехать в Чаинский район и поступить на работу в Галкинскую участковую комендатуру. следующий год съездить за матерью, тогда никто не узнает, что она ссыльная, а я «сын кулака». Идея хорошая. Выдали мне направлев Чаинский подъемные деньги. Добирались с сестрами в течение 12 дней, где водою, а где и пешими. В комендатуре меня зачислили в культурновоспитательную часть вольнонаемного по организации школ со 100-процентной надбавкой к зарплате, со всеми привилегиями начальствующего состава комендатуры. Еду организовывать обучение детей в Су-

> датуру. отъезду в Каргасок. Но тут меня срочно вызывают участковую комендатуру предлагают принять детский дом, так как к этому времени много стало поступать сирот, умерли по дороге с Северного Кавказа в Нарым. ние в ссылке. Из Нарыма щенные,

> > Товарищ о товарище —

ции — женская фигура, на-

рисованная на листах ват-

лось бы, важный вопрос:

укрепить эти листы просто

как плакат или вырезать сидуэт? А Николай Ивано-

вич слил рисунок с осталь-

ными элементами компози-

ции: цветами, поэдравитель-

ной надписью, сделал все

учесть десятки, иначе не-

возможно выполнить глав-

И таких мелочей нужно

Такой ли уж, каза-

Наверное, всякий работник Томского завода измери-

тельной аппаратуры, хоть раз побывавший на празднич-

ном вечере, обратил внимание на краснвую, со вкусом

оформленную сцену. Кто же создает этн композиции, за-

ботится о хорошем настроении заводчан? Николай Ни-

колаевич Арбузов, бригадир координатно - расточного

участка цеха № 1, посвящает этому свое свободное вре-

мана.

ховскую поселковую комен-

в нович Долгих, интересовалпицину кормить детей по потребности, обеспечить полностью одеждой и обувью. Жизнь сразу изменилась в лучшую сторону. В августе меня вызывает

участковый комендант управление, где сообщает, моя мать сослана в Каргасокский район, просит, чтобы я взял ее на свое иждивение, тут же поинтересовался, как все это произошло. Я ему ответил, что, давно, когда я стал работать в школе. «Ну что же, нужно помочь матери», сказал Шипицин.

ехать за матерью, я решил варучиться соответствуютих. Еду, опять с сестренкав нерешительности возле его кабинета, подумал: «А вдруг меня спустят вниз, к арестантам, что будет с сестрами, которые остались на пристани?». На-конец набрался храбрости, вошел в кабинет. Долгих выслушал меня вниматель-Подходит конец учебного но, велел написать заявлегода, я стал готовиться к ние на его имя. Наложил резолюцию: «Отправить и т. д.).
Путилову Е. М. по месту Но неприятности наши на работы ее сына. Долгих». этом не закончились. По На пристань я от радости

бежал бегом. Приезжаю юсь к участковому комен- я «сын кулака».

ное требование, которое

желание видеть свой

Человек, не получив-

ший никакого специального до, чтобы наглядная агита-

этот человек предъявляет к

своим работам. Им руково-

цех, красный уголок, даже

простую стенгазету красивы-

образования, справляется с

профессионалы из заводско-

кий недостаток коробит его,

музыканта фальшивая нота.

ние требования, Арбузов не

может быть равнодушным к повседневной серости.

Многое не нравится ему в

оформлении томских улиц.

Вот «столб», разграничива-

Предъявляя к себе высо-

бюро эстетики. И вся-

режет слух опытного

оформлением лучше,

передвигала ноги. сбежалось жителей, я почти стве Новосибирского металвсех знал. Среди них были лургического завода. Осеучительницы Мария Нико- нью 1941 года приехала колаевна Масленникова, Шун- миссия Центрального рай Новосибирска, Не обощлось без она слез. Через три дня я с ма- призвали в армию. терью и двумя сестрами 1942 года участвовал в бодве оставались в Наргаске) ях против немецких оккуотправился вниз по реке пантов в Сталинграде, пле Чижапке, а затем по Васю- был ранен. 5 месяцев в гогану к Каргаску. Несколько спитале, затем участвовал в раз на пути к нам подплывали стрелки для проверки дуге. В 1943 году вступил документов. От устья Чивапки до Каргаска плыми в Австрии, был награжден ночью. Интормило шел орденами, медалями. Благо-Штормило, ночью. дождь, темнота, лодку зали- получно вернулся в Бакчар. вало водою, ко всему это- Так я стал вроде бы гражи данином Советского му лодка села на мель, нам в полночь пришлось по Но не тут-то было! В 1946 пояс в воде перебраться на году по инициативе секретаберег. На рассвете мокрые, ря райкома партии стали Яновича вызывают на бюголодные, озябшие ро райкома и дают мне продолжать свой путь. На другой день я, мать и строгий выговор с занесенитеперь уже четверо сестер ем в учетную карточку по-видимому, ее сослали не- поплыли на пароходе вверх то, что я скрыл свое социдавно, когда я стал рабо- по Оби до Колпашева. В альное положение как «сын Колпашеве сели на катер и кулака». Во время приема по реке Чае добрались до в партию политотдел не обсела Подторного Продукты ратил на это внимание, и учетной карточке в графе

на грани истощения. Млад- когда узнали,

шая сестра Зинаида

едва кулака», направили в строй-Много бат. Работал на строитель-

Вся моя конспирация по- питания истощились, да шла насмарку. Матери со- денег осталось маловато. Но «социальное общил, что приеду летом нам повезло. В селе Под- мне записали В селе Под- мне записали «из кресть-1934 года. Перед тем как горном находилась перева. ян». лочная продоволыственная база Галкинской участковой район, где работал директощим документом И. И. Дол- комендатуры. Началыство, ром узнав мое положение, снабми, в Новосибирск, в управ- дило нас в достаточном ко- вовлевской. ление ОГПУ. В управле- личестве продовольствием, мою оценивали хорошо нии мне дали пропуск к дало муку, и мы отправи- пытались повысить. Но, как И. И. Долгих. Долго я стоселка Сухой. На этом наше ную карточку, где записано путешествие Мать зачислили спецпересе- отбой. ленкой, а я числился воль- ский край (переводом), но нонаемным. Начиная с 1935 и здесь такая же картина. года спецпереселенцы ста- За мое повышение были ли получать гражданские настоящие партийные, соправа, создавались район- ветские руководители, ные учреждения, организа- тив — бюрократы, к ции (райком, райисполком, ристы. О своей работе мне роно, райпотребсоюз, райзо судить неудобно, но десять Но неприятности наши на татом в местные Советы.

председателя ярлык «сын кулака» мешал инициативе Михайлова мне жить. райисполнома в Каргасок- меня исключают из комсо- добрых людей, они в трудродители которых окую комендатуру, обраща- мола на том основании, что ную минуту По моей руку помощи. комсомоле Мать и брат умерли, седанту Никитину, показываю апелляции меня в комсомоле свое заявление с резолюци- восстанавливают, но выно- стры получили образование, детдоме работы было мно- ей Долгих, Нижитин тут же сят строгий выговор, по на- работали в Томске, сейчас го, дети поступили исто- пишет поселковому комен- стоянию опять же Михайло- трое находятся на пенсии, щенные, больные, нужно данту 71-го километра, что- ва, на том основании, что я одна умерла. щенные, оольные, нужно данту 71-го километра, что- ва, на том основания, что- ва, на том основания на том осн

ющий Ленинский и Совет-

по мнению Николая Нико-

лаевича, выглядят метал-

лические решетчатые конст-

пия не вызывала из-за гро-

моздкости неприятного чув-

вича одно важное правило:

он никогда не делает свои

эккизы по какому-то образ-

цу, а всецело полагается на

няло созлание в пехе крас-

ного уголка. На стенах ком-

наты, под самым потолком,

он задумал с помощью тра-

Много сил и времени от-

свою фантазию.

Есть у Николая Николае-

рукции, на которые крепят-

смотрится

Тяжеловесно,

районы,

бленло.

фаретов сделать рисунки, прослеживающие все основные этапы развития нашего тосупарства. Долго пришлось трудиться над эскизами, прикидывать, Не все задуманное удалось воплотить: рисунков, для которых были уже сделаны трафареты, просто не уместилась.

Перевели меня в Томский

Переехал в Алтай-

летней школы, а затем Ку-

созывов я избирался депу

43 года, до самой пенсии

в результате этих получилась единая композиция. инамичная Выполненная в трех цветах (черный, красный и белый), сна разворачивается перед взглядом, будто пробегают кадры - фильма-хроники.

Скоро Николай Николаевич уйдет на заслуженный отдыж. Жаль, что не смог он найти человека, рый продолжил бы его дело, создающее атмосферу праздничной приподнятости и отражающееся радостью в тлазах людей.

В. КУЧИНСКАЯ, контролер отдела технической документа-

Завод измерительной аппаратуры.

Энтузиасты районной сцены ---

оформление сцены.

# В МАЕ-ОПЯТЬ ПРЕМЬЕРА...

органичным.



– Я дебютировала еще школьницей, — улыбается Лидия Иосифовна. - В спектакле народного театра играла девочку. Помню, кто-то из взрослых держал меня на руках, подсказывал слова я громіко повторяла. В школьные годы всегда была на сцене: пела, читала. И после... Получается, что всю жизнь на подмостках. Недавно у нас был конкурс чте-цов, я читала из «Василия Теркина». Люблю, чтобы за душу брало...

Сейчас вот разрываюсь на куски: внук родился, работа, а театр бросить не молу. Иногда звонят, приглашают на репетицию, и я с работы, не заходя домой, бегу сюда, в Дом культуры. Театр это в крови.

Была Лидия Иосифовна на курорте, рассказала о народном театре, о кривошеннских вечерах. Женщины позавидовали: «Лида, ты живешь настоящей жизнью, а мы крутимся по кругу: работа — "ДОІМ». — Ипрала я действитель-

но много, — вспоминает Л. И. Муковозова. — В «Женитьбе Бальзаминова» -Матрену, в «Дон Бернаре» Гарсиа Лорки Понсию, в шукшинской «До третьих петухов» — Ведыму. Это из Мечтаю последних ролей.

сыграть Любовь Яровую. Очень нравится «Русский

Наш разговор прерывают: — Лидия Иосифовна, пирога-то всем не хватило. Почему такой маленький ис-

Свой фирменный пирог с рыбой Л. И. Муковозова, фельдшер Кривошеинской райбольницы и актриса народного театра, всегда печет к праздникам. А сегодня — Международный день театра.

Народный театр подготовил программу «На подмост-ках сцены». Был обычный рабочий день, ранняя весна очень испортила дороги, и по телевизору в этот вечер шел очередной телесериал. Но работники Дома культуры и артисты народного теапра не волновались. Они знали: эрители будут. Народный театр сумел «вырастить» своих преданных зрителей. Представление «На подмостках сцены» предполагало и участие зрителей: они отвечали на вопросы двух туров театральной вик-

В пропрамме праздничного вечера — экскурс в историю театра. Монолог Медеи из трагедии Еврипида исполнила методист Дома культуры Елена Феоктистова. Затем — сцены из «Бесприданницы» А. Н. Островского и «Укрощение строптивой» У. Шекспира. Не обощли вниманием и музыкальный театр. Надежда Степановна Дмитриева, премузыкальной подаватель шиолы, исполнила романс Антониды из оперы колыбельную Сусанин», Волховы из оперы «Садко».

Сергей Латыголец и Василий Разумник прочли в лицах рассказ Вячеслава Шишкова. Изюминной же вечера стало первое действие комедии Эрдмана «Самоубийца». В ролях заняты второй секретарь райнома комсомола Сергей Латыголец, вышускница училища жультуры Марина Краева, первый секретарь райкома комсомола Сергей Ярков, фельдшер Лидия Иосифовна Мужовозова, учительница литературы Ната-. лья Шейн.

Вместе с режиссером народного театра Надеждой Маковей Константиновной кривошеннцы посмотрели «Самоубийцу» B TOMOROM драматическом театре и стали искать свое решение... ...Разошлись зрители,

праздник продолжается. уютном кабинете (так и хочется сказать — гостиной) шумят самовар и кофевар ка, на столах — торты, пирожные и пироги... А в центре внимания — пирог Лидии Иосифовны и совершенно героический поступок Василия Разумника. Работник райгаза и один из ведущих артистов театра Василий был сегодня в командировке в Томске. По всем расчетам должен он был уже вернуться, да, видно, неполашка какая-то в дороге произошла. Ох и поволновались же изва него: надо начинать, а Василия нет, а он и Шишкова должен читать, и «укро-щать» строптивую шекспировскую Катарину... Влетел Василий домой, умылся и бегом в Дом культуры.

У Василия так часто бывает: только он на порог, а жена Наташа заявляет:

— Тебя на репетиции

ждут. Отправляется муж в Дом культуры, а вскоре заботливая жена туда ужин приносит. Многие приходят на репетиции прямо с работы. Так что Наташина снедь всепда кстати.

Пожалуй, только Лидия Иосифовна да преподаватель музыкальной школы Ольга Валерьевна Менькова - актрисы с большим стажем. В жизнь остальных театр вошел неожиданно, но, будем надеяться, надолго. Василий Разумник как-то вел дискотеку в СПТУ, пде учился на шофера. Кто-то заинтересованный оказался на этой дискотеке, вокоре пригласи-ли Василия зайти в народный театр. Первый вход на сцену — Вторая голова Горыныча в шукшинской «До третьих летухов». Все считают очень удачной роль Старого слуги в чеховском «Медведе», а самая любимая — комедийная роль в современной пьесе из сельской жизни «Приговор»...

Отработала положенные три года учительница Наталья Шейн. Но чем-то держит ее, горожанку, Кривошенно. Конечно, интересной работой, а еще, может быть, своим театром...

Умело формирует труппу режиссёр Надежда Маковей. Она обладает даром угадать в челювеке сценические способности. Не так давно появился в театре комсомольский секретарь Сергей Ярков. Пришел в театр недавний выпускник университета Рудольф Вельтмандер... Три года назад приехали в Кривошенно выпускники института культуры Татьяна и Виталий Обыденниковы. Татьяна сейчас методист Дома культуры и актриса народного театра, Виталий — звукооператор...

Театр для самодеятельных артистов — не только увлечение. Это и свой круг общения, интересные друзья, свои праздники и традиции И за праздничным столом между шутками еще и еще раз товорили о том, что никак нельзя переводить народные театры на хозрасчет. Не вяжется как-то это... Кривошеинцы, правда, пытаются по-своему помочь театру. С театрализованной дискотекой ездили выступать в Кожевниково. Часть заработанных денег пошла на костюмы для спектак-

Любому театру необходим лидер. У кривошеннцев он есть. Вернее, она - режиссер Надежда Константиновна Маковей. Профессия режиссера народного театрадля настоящих энтузиастов. Только влюбленность в свое дело поможет все: и ненормированный рабочий день, и чисто символическую (по нынешним временам и ценам) зарплату, и все сложности самолеятельности. Надежда Константиновна из таких энтузиастов.

В мае в Кривошение вновь премьера... Т. ДРОЗДОВА.

НА СНИМКЕ: сцена нз «Медведя» А. Л. Чехова. Играют С. Латыголец и В. Разумник.

Кривошенно - Томск.

дорогуша, лечить будем...»

По следам наших

выступлений

«Ясненько,

Под таким заголовком в нашей газете 7 апреля 1989 г. было опубликовано писымо инвалида Великой Отечественной войны Ф. Денисова об условиях, в которых проходит лечение людей

в городской больнице № 3. «Ф. Денисов не исказил факты, все то, о чем он написал. имеет место в действительности. Но вина ли это наша или беда? — спраши-

вает в своем ответе в редакцию главный врач Н. И. Сигаенко. — Все беды плохой организации здравоохранения в полной мере относятся и к нам. Приемная больницы рассчитана на плановых больных, для «скорой» здесь нет элементарных условий, а мы фактически ведем прием каждый день. Город растет, количество больных увеличивается, и врачам становится все труднее быстро и эффективно оказывать помощь, а часто и спасать жизнь человека. Но вот решен вопрос о госпитализации больного. свободных коек нет. И тогда идут в ход носилки, раскладушки, диваны и кресла. И все эти приспособленные «лежачие места» размещаются в коридорах. О каком уж тут комфорте вести речы

Но и это не вся беда. Нет медсестер, младшего обслуживающего персонала. Обеспеченность — около половины от положенного. Приходится прибегать к услугам студентов мединститута, акушерско-фельдшерской лы. Есть среди этих будущих медиков люди серьезные, ответственные, но много и таких, за кем нужен постоянный пригляд.

Нет у нас нужного количества шприцев, медикаментов и многого другого, но... все это не оправдывает поведения заведующий отделением Е. П. Савченко, которая, беседуя с больным, не учла его легкой ранимости и способности воспринимать каждое слово в прямом смыс-

Статья обсуждена на собрании коллектива больницы, критические замечания MIDHHATHIN.

### Наши интервью

# Киновидеообъединение. Работа по-новому

зацию. В составе област- литику. ры создано киновидеообъединение. Что нового ция? С таким вопросом наш корреспондент обрадинения Василию Иллари- киностудиями страны. оновичу Жукову.

Киновидеообъединение, сказал В. И. Жуков, создано в рамках областнобазе прокатных организаций, органов кинофикации и ремонтной службы кино. Это рать лучшую кинопродук-

Томский ТЮЗ

сезона в театре юного зри-

ся? Прежде всего своими премьерами. Пожалуй, их

следует перечислить, чтобы

было ясно, о чем идет

«Бемби» Феликса Зальтена, дия и Бориса Стругацких, «Вот прилат

Олега Афанасьева и Анд-

рея Колемасова. Открылась

малая сцена спектаклем по

пьесе польского драматурга С. Мрожека «Эмигранты»,

таклем сезона стал «Мастер

и Маргарита» по роману

Михаила Булгакова. Каждая

из этих работ, — а они все очень разные не только по

возрастному адресу, но и по

театральному языку, по особой образности — явилась поисковой. Теперь, ко-

пда театр завоевал и держит

определенное место в куль-

турной жизни города, у него появились время и право

на поиск. Не все спектакли

точка отсчета, ниже кото-

рой нам опускаться не да-

вый рубеж брать нелегко. Эти выводы были сделаны

во время первой большой

встречи труппы с секцией

критики Томского отделения

СТД. Конечно, всегда приятнее, когда тебя хвалят, да-

похвала эта либо аванс, ли-

**УКРОЩЕНИЕ** 

**УКРОТИТЕЛЕЙ** 

молний

37 лет проработал я в по-

жарной охране. Много при-

шлось увидеть удручающих

картин бушующих пожаров и

дымящихся пепелищ. Есть

что-то стихийное в самом

этом ужасном зрелище. И

землетрясение, не ураган.

исходит от стихии — удара

молнии, его все равно мож-

но избежать, а молниевый

разряд отвести. Для этой це-

ли и служат молниеотводы.

которые устанавливаются на

крышах зданий и затем за-

Наша область отнесена к

зоне интенсивной грозовой

активности. Поэтому, как

предусмотрено нормативны-

ми регламентами и прави-

тельственными постановле-

ниями, практически все зда-

ния и сооружения должны

быть защищены от пораже-

ния молнией. Из года в год

государственный пожарный

надзор требует от руководи-

телей предприятий, органи-

заций и учреждений устано-

вить на вверенных им объ-

ектах молниезащиту, однако

эти мероприятия чаще всего

не выполняются: то нет

материалов, то нет специа-

листов, то нет организации,

которая бы могла выполнить

Для руководителей сов-

хозов и предприятий Кожев-

никовского района сейчас не

может быть таких отгово-

рок. Потому что в этом рай-

оне создан и работает уже

практически два года коопе-

ратив «Заря», который как

раз изготовляет и устанав-

тивает молниеотводы, Коо-

ператоры уже защитили от

молний около 400 объектов

Луч», «Авангард», «Нива»,

Зайдевский и на Кожевин-

«Дубровский»,

в совхозах

Лаже если возгорание про-

все же пожар - это

К строю цивилизованных кооператоров

же когда понимаешь.

Хотя каждый раз но-

находят своего зрителя. Но у тех, кто наш театр любит и знает, имеется

и, конечно, главным

Константина

Чем он ознаменовал-

«Прощай, оврат!» гина Сергиенко,

ноделом на уровне обла- кинообслуживание зрителей сти мретерпели реоргани- и собственно прокатную по-Такое соединение ного управления культу- позволит наращивать самым активным образом наш кипринесла эта реорганиза- фильмов отечественного и не ограничится названным мирового кинорепертуара. вами кинорынком ... Меняется и система взаимо-

В конце мая этого года наше объединение примет учаго управления культуры на в рамках наших финансовых возможностей-можем выбиобъеди- цию. На рынке бутут пред-

верия, разумеется.

В настоящее время

возникшие как у зрителен

так и творческих коллекти

вов, подсказали, что продол-

жение этой практики и ин

А закончится сезон обще-

ственным просмотром тех

премьер, которые готовятся к открытию юбилейного го-

завлит Томского ТЮЗа.

ковском и Вороновском хле-

боприемных предприятиях.

Оборудование молниезащиты

кооператив производит в со-

ответствии со строительны-

ми нормами и правилами и

нормативно - техническими

регламентами. Выполненные

работы постоянно принима-

ла комиссия, в которую вхо-

дили представители заказ-

чика, подрядчика и Госпож надзора. Члены кооператива

взялись за дело с энтузиаз

мом, не считались со своим

личным временем, и в воск-

ресенья, и в праздники, и в

холод, и в дождь монтирова

ли грозовую защиту. Пока..

ону слухи о том, что коопе-

раторы получают «бешеные

деньги». Не разобравшись до

конца в ситуации, выступи-

ла с резкой критикой коо-

ператива районная газета

жевниковский райисполком

встал на сторону «обману-

тых» кооператорами. Не по-

лучилось делового сотрудни-

чества у кооператива и с

местным отделением банка.

О том, правомерны ли обви-

хотя бы такой факт: судеб-

ное разбирательство между

Вороновским ХПП и коопе-

ративом «Заря» решено в

Члены кооператива не ста-

ли сидеть сложа руки. Они

работают сейчас в других

районах, выполняют заказы

паже в Кемеровской обла-

сти. А в своем родном райо-

не, где работы по оборудо-

ванию молниезащиты еще

непочатый край, у них руки

Может быть, Кожевников-

ский район грозы обходят.

пользу кооператоров.

«Знамя труда».

Пока не поползли по рай

И. ТРАВИНА,

тересно, и полезно

В конце сезона

документальных фильмов. Напеемся. что сумеем приобрести интересные ленты. нофонд за счет лучших деятельности объединения

Разумеется. Мы активтился к начальнику объе- отношений с центральными но ищем каналы расширения круга лент. которые показывать зритесможем лям. Первой ласточкой в стие в четвертом всесоюз- этом плане стал договор, ко-ном кинорынке. На таких торый объединение заклю-«рынках» мы — разумеется, чило с творческо-производственным объединением «Паритет», которое создано при

Органы руководства ки- нить в одних руках видео-, ставлены прокат Госкино, риканской фирмой «Вашингряд студий художественных тон филмз ассошиэйшнс» на безвалютных контрактов. Фильмы, получаемые черести интересные ленты, рез «Паритет», не закупа-— Надо думать, что круг ются Госкино СССР, «Паритет» в этих вопросах единственный посредник. — И уже есть плоды та-

кого не совсем обычного сотрудничества?.. На экранах областноцентра с понедельника, мая. американский венный фильм «Восход «Чер-

демонстрируется ной Луны». Фильм этот поставлен режиссером Харли Коллинзом. В главных ролях кинофонде Союза кинемато- — Линда Гамильтон, Ральф графистов СССР. «Паритет» Вонг, Ричард Джажл и дру-Линда Гамильтон, Ральф лействует совместно с аме- тие известные американские

актеры. О содержании скажу только, что это - не совсем обычная остросюжетная лента Ведем мы переговоры и с

другими кинофирмами. Есть ли еще новости? Четких направлений в деятельности киновидеообъе динения мы, к сожалению еще не имеем. Но кое-что

пытаемся делать сами. Так, через несколько недель выйдет на улицы Томска и области первый передвижной видеосалон. Это, конечно, несколько расширит наши возможности. Вообще,

наш разговор В. И. Жуков, когда реорганизация кинообслуживания тельно завершится. думаю. что любители киноискусства области получат возможность знакомиться с той ки нопродукцией, которая рань ше редко попадала в прокат. Думаю также, что на ше объединение найдет формы влияния на многочисленные ведомственные видеосалоны, которые сейчас расплодились в большом числе и в каких-то аспектах стали

### Телевидение

ЧЕТВЕРГ, 25 мая ПЕРВАЯ ПРОГРАММА МОСКВА

МОСКВА

6.30 — «120 минут», 8.35 — «Фильм — детям», «Тимур и его моменда»; («Союздетфильм», 1940 г.), 9.55 — Футбол, Кубок европейских чемпионов. Финал, «Милан» (Италия)—«Стяуа» (Румыния), 11.35 — «Неугомонный Вепрев», Документальный телефильм, С 12.30 до 13.15 — перерыв.

13.15 — Говорят народные депутаты СССР. 13.25 — Симдепутаты СССР. 13.25 — Симфонические миниатюры М.
глинки, 13.55 — Открытие Съезда народных депутатов СССР.
По окончании — песни и танцы народов СССР. 15.30 — «Музыка в памятниках архитектуры», 16.00 — Фотоконкурс «Я
люблю тебя, жизны» 16.05—
«Сымон — музыка», Музыкально - поэтическая фантазия по
мотивам поэмы Я. Коласа на
музыку Г. Пукста. 16.40 —
«...До шестнадцати и старше»,
17.25 — Мультфильмы, 17.55—
Играет духовой оркестр. 18.05

Театр

26 мая. Гастроли Челябин-ского театра оперы и балета «Марица» — 19.

музыкальной

комедии

26 мая в помещении театра юного зрителя— «Сназна про Ерему, Данилу и нечистую силу»— 10, 12.

КУКЛЫ И АКТЕРА

 $26\,$  мая, «Такой рогатый, такой лохматый» — 11. «Три мушкетера» — 19.

Дворец зрелищ

и спорта

**ВИДЕОТЕКА** 

25 мая. «Мусорщик» — 19. «Слепой мастер» — 21.

Кино

В КИНОТЕАТРАХ:

«РОДИНА»

26 мая. «Бомж» (без опреде ленного места жительства) — 9, 10-50, 12-40, 14-30, 16-20, 18-10, 20, 21-50.

нмени М. ГОРЬКОГО

26 мая. «Восход «Черной Луны» — 9, 10-50, 12-40, 14-30, 16-20, 18-10, 20, 21-50; 9-20, 11-10, 13, 14-50, 16-40, 18-30, 20-20, 22-10. «Власть соловец-мая» — 9, 10-50, 18-10. «Данди по прозвищу Кронодил» — 12-40, 14-30, 16-20, 20, 21-50.

«ОКТЯБРЬ»

26 мая. «Щенон» — 9, 12-40, 14-30, 16-20, 18-10, 20, 21-50. «Верными останемся» (две серии) — 9-30, 13, 16-30, Федерация якиноклубов СССР представляет программу фильмов из посольства Венгрии. «Пома народ еще просит» (две серии) — 20. «После дождичка, в четверг» — 10-50.

«ПИОНЕР»

26 мая. «Неуловимые мстите-ли»— 9, 10-50, 12-40. «Приклю-чения Спаса и Нели»— 14-10,

15-40. «Как три мушкетера: (две серии) — 17-20, 20-10.

имени И. ЧЕРНЫХ

26 мая. «Пурпурная роза Ка-ира» — 10-40, 12-20, 18, 17-40, 19-20, 21. Мультсборник — 14.

«СИБИРЯК»

26 мая. «Сназна про влюб-ленного маляра» — 9-20. «Ро-ман с намнем» — 11, 13, 15, 17, 19, 21.

видеотека

(ул. Красноармейская, 135)

(ул. перасноарменская, 130) 26 мая. Мультеборник «Следствие ведут колобки»— 10-20. «Аэлита, не приставай к мужчинам»— 12, 14, 16, 18, 20.

28 мая, в 14 часов, в До-

ме ученых состонтся аук-

цион графических произве-

дений — акварелей, правюр, пастелей, рисунков,

офортов томских художни-

ков. Аукцион является ча-

стью праздника искусств, в

программе которого показ

Спонсорами аукциона яв-

ляются управление культу-

дежное хозрасчетное объе-

27-28 мая на стадионе

«Труд» проводится город-

ская выставка и выводка

молодняка служебных со-

бак. Начало — в 10 часов.

до 26 мая в клубе служеб-

ного собаководства по адресу: пр. Фрунзе, 18. Теле-

научного

движение

фон для справок 3-17-36.

Регистрация участников

Советском РК ВЛКСМ,

ры облисполкома и

видеофильмов о томских ху-

В. Славкин. «Картина». Премьв. Славкин. «картина». Премьера телеспектакля. 19.20 — Футбол. Кубок европейских чемпионов. Финал. «Милан» (Италия) — «Стяуа» (Румыния). 21.00 — «Время». 21.35 — «Музыка в эфире». Часть 1-я. 22.35 — «Сегодня в мире». 22.50 — «Музыка в эфире». Часть 2-я. ВТОРАЯ ПРОГРАММА МОСКВА

Электронная библиотека (репозиторий) Томского государственного университета

МОСКВА

8.00 — Утренняя гимнастика. 8.15 — «Загадна бухты Кратерной». Научно - популярный фильм. 8.45, 9.35 — Природоведение, 4-й класс. 9.05 — Испанский язык. 1-й год обуче-

дение. 4-и класс. 9.05 — испанский язык. 1-й год обучения.

С 9.55 до 12.40 — перерыв.
12.40 — Говорят народные
депутаты СССР. 12.50 — «Театральный сезон». Художественный телефильм. 13.55—00.00
— Отирытие Съезда народных
депутатов СССР.
ТРЕТЬЯ ПРОГРАММА
ТОМСК

17.55 — Киножурнал «Сибирь на экране». 18.15 — «От
идеи — к внедрению». 19.00
— «День области». 19.15 —
«Налог по доходам или уравниловка?» «Прямая линия». В
передаче принимает участие
начальник облфинотдела В. М.
Дягилев,

### погода

http://vital.lib.tsu.ru

Сегодня — переменная облачность, местами кратковременные дожди, ветер юго-западный с переходом на северо-западный, 9—14, местами 15—20 метров в секунду, температура 20-25, по северо-западу 10-15, в Томске 21-23 градуса тепла.

26 и 27 мая — переменная облачность, временами дожди, грозы, по северу возможен мокрый снег, ветер западный, 9-14 метров в секунду, температура ночью 0-5, по югу до 10, днем 13-18, по югу до 23 градусов тепла.

Зам. редактора Ю. И. ГРИШАЕВ. .

# CHOPT · CNOWN · CHOPT



## Ветераны на лесной трассе

В районе Дачного городка у Песчаного озера впервые проведены соревнования по спортивному ориентированию на первенство Томска среди ветеранов этого вида спорта. Идея их проведения возникла у ярого поклонника ориентирования сотрудника ТИАСУРа Ю. К. Сидорова.

В соревнованиях приняли участие и те, кто уже в течение ряда лет не выходил на лесные трассы. Им соперничать с опытными спортсменами было намного труднее,

щью карты и компаса прокладывал себе

Каждый участник, учитывая свою физическую и техническую подготовку, с помонаиболее выгодный путь от одного контрольного пункта до другого. В трех возрастных группах победителями стали: Ю. Сидоров (ТИАСУР), С. Смирнов (НИИПП), М. Гришаев (Томский филиал СО АН СССР), Л. Шарнина (ТИСИ),

Шарыпова (ГПЗ-5), («Пластполимер»). Впереди Всесоюзные соревнования вете

ранов, которые состоятся в Эстонской ССР. А. ЗУЕВ, секретарь областной федерации спортивного орнентирования. на снимке: Ю. К. Сидоров.

### УНИВЕРСИТЕТСКИЙ ХОР ИЗ ГДР

В Томске проходят концер- Томск по приглашению кол- хорового конкурса. И вот не-

берлинцы стали лауреатами, На первом концерте вме-

ты хора Берлинского универ- лектива капеллы ситета имени Гумбольта (Гер- университета, Томские «ка- На первом концерте вме-пелланы» познакомились с не- сте с берлинцами пела и каманская Демократическая мецким хором в прошлом го- пелла нашего университета. Республика). Хор приехал в ду в Чехословакии, копда

а томичи — дипломантами нашего мецкие друзья в Томске. Б. РОСТИН.

# БУДЕТ ЛИ УСПЕХ ПОСТОЯННЫМ?

Сейчас три хоккейные команды — «Машинострон- его тель» (Новосибирск), «Маяк» (Куйбышев) и «Мотор» | 5езукоризненную (Барнаул), занявшие последние места по итогам сезона дисциплину в команде. Всяв нашей подгруппе, — вместе с неудачниками других кому молодому хоккеисту регионов борются за право остаться в классе «А». В была бы очень полезна эта прошлом году томичи тоже были в такой ситуации. А дикола на пути к нынче закончили чемпионат призерами, заняв третье стерству

Начальник команды В. М. Батраков рассказывает:

нормальным условиям про- наверное, основную вверх в условиях, которые удивляют всех наших со- вия, тем выше поднималась Дворца зрелищ и спорта, о жилья у хожнешстов...

стороной и здешние дома и Просто нельзя не сказать производственные здания задобрые слова в адрес вра- тать, что проблем с соста- лись нерешенными. страхованы от ударов молтаря Александра Нурека, вом у команды на будущее ний? Отнюдь нет. Только в умеющего мобилизоваться, нет? селе Воронове в результате обеспечить безопасность воудара молнии во время грозы сгорело три жилых дома семей Чириковых, Филюшиных и Шупы, В Старой Юва-OTO ле от попадания молнии сторела совхозная пилорама и погиб человек. И нет гаранях, рвется вперед. тии, что подобное не повто-Поварослел,

опыта защитник Констан- как тренера заключается в д. новоселов.

томичи тин Гимро. После годичного евска всего на 4 очка, имея ксманду любят. Свидетель- перерыва не потерял свсих в свсем активе сорок очство тому — поддержка во бойцовских качеств и очень ков. У дальнегорского время игр в Томске, хотя стабилен ветеран команды «Гсрняка» — 43 очка. Три мы проводили под Владимир Колпаков. Всегда команды - аутсайдеры — нооткрытым небом, когда в мажорном ключе играет восибирский «болеть» не очень уютно. Дмитрий Сырцов. Он очень строитель», куйбыщевский Я постоянно отвечаю на те- предан Томску, гордится, «Маяк» и лефонные звонки, получаю что представляет его в письма, в которых главная спорте. Олег Пивоваров и 14 очков. Вот так стреми-мысль: томичи соскучились Александр Сырцов всегда тельно поднялся «Кедр» за по хорошему хожкею, по были надежны на поле. Но, один сезон! тяведения игр, - говорит Вик- жесть чемпионата вынесли да на совещании самого вытор Михайлович. — Ведь на себе наши ветераны сокого городского уро команда проявила редкое Виктор Дубовик, Олег Ко-принималось решение

перников, болельшиков в ответственность у хожкеис выделении квартир других городах. Ни базы, тов. Вот котда проявились кам, о строительстве ни искусственного льда, ни и характеры, и спортивная нировочного катка и мночесть, и сила воли. - Значит, можно счи- ные вопросы так и оста-

— Такие рот в любом матче. А это более на будущее, есть в уже настроение для всей каждой команде. Сейчас надежный наш тренер Виктор Петротыл. Бывало, два-три вер- вич Смалин поехал на турных гола отразит вратарь, нир аутсайдеров — посмоти команда, как на ырыль реть трех-четырех молодых ребят. Характерная особеннабрался ность Виктора Петровича

прошедшем

«Кедр» отстал от

«Нефтяника» из Альмель «Мотор» — набрали от 23 до В сентябре прошлого го

27 мая Научно-исследовательский институт онколоподнявшись норев и Юрий Стригин. завершении в январе ре-их. которые Чем труднее были усло- конструкции ледового поля гии Томского центра АМН СССР и онкологический лиспансер проволят «день открытых дверей». Желающих получить консультацию квалифицирогом другом. Но все основванных врачей-онкологов ждем с 9 до 15 часов адресу: пер. Савиных, 12/1, клиники НИИ онкологии ТНЦ АМН СССР.

Чтобы верхние строчни турнирной таблицы были привычными томичам, общественности города надо вникнуть в наши проблемы и считать их своими. Ведь в конце концов мы представляем Томск, его авторитет на площадках Сибири и Дальнего Востока.

Э. ВИКТОРОВ.

БЪЯВЛЕНИЯ

26, 27 мая Малый концертный зал томский симфонический оркестр ЗАКРЫТИЕ 43-го КОНЦЕРТНОГО СЕЗОНА

Армен Шахбагян — Песнь прощания. Арно Бабаджанян — Концерт для виолончели с ор-Антонин Дворжак — Девятая симфония («Из Нового

Дирижер — художественный руководитель и главный пирижер оркестра **Илмар ЛАПИНЫШ**.

Солист — заслуженный артист Армянской ССР Ваграм САРАДЖЯН. Начало — в 19 час. 30 мин.

### Городской совет ВДФСО профсоюзов Обком профсоюза работников народного образования и науки

27, 28 мая

ПІ ЛЕТНИЕ СТУДЕНЧЕСКИЕ СПОРТИВНЫЕ ИГРЫ Парад-открытие — 27 мая, в 16 часов.

В программе: легкая атлетика, стрельба, многоборье борьба самбо, плавание, гиревой спорт, бокс, борьба классическая, футбол, баскетбол, волейбол, спортивное ориентирование, настольный теннис. Добро пожаловать!

27, 28 мая

томская радуга всероссийский праздник ЛЮБИТЕЛЬСКИХ ОБЪЕДИНЕНИИ Большой концертный зал «КРАСКИ РАДУГИ:

ОТКРЫТИЕ ПРАЗДНИКА Начало — в 16 час. Билеты - в кассах.

Белое озеро «МОЛОДОСТЬ ТОМСКА» Молодежный бал-фейерверк.

Начало — в 22 час

«СЧАСТЛИВОЕ ДЕТСТВО» и отдыха Фестиваль детского творчества.

Начало — в 14 час. Проспект Ленина «ТОМСКАЯ МОЗАИКА»

Народное пуляние.

Стадион «Труд» «МАИСКИЕ ЗВЕЗДЫ» Большой гала-концерт с участием артистов московской эстрады. Начало - в 22 час.

Билеты — в кассах.

кооператив «лесник» принимает заказы на изготовление срубов бань и садовых домиков; продает пиленые дрова с доставкой на дом, столбики и жерди для оград, черенки березовые, круглый лес.

За справками обращаться по адресу: г. Томск, пр. Ленина, 225. Тел. 3-80-81.

доводим до сведения потребителеи том, что база по МТС «Восточная» с 1 июня проводит годовую инвентаризацию товарно-материальных ценностей. Просим потребителей провести сверку.

Издательство знамя» продает отработанные офсетные пластины организациям и частным ли цам по цене 3 руб. за штуку (в неограниченном количест

Справки по телефонам 1-45-14, 1-43-27.

«Томскводоканал» сообщает, что в связи с подключением вновь построенных мощностей на 30 тыс. куб. м в сутки из подземных источников, 26 мая с до 24 часов, будет снижена подача питьевой воды в город.

В это время возможны перебои с подачей холодной воды на верхние этажи. Просьба к жителям города сделать запас питьевой воды на указанный период времени.

Совхозу «Александровский» Александровского требуется ветврач инское отделение. Оклад-140 руб. в месяц, 50 процентов районного коэффициента и за каждый отработанный год — по 10 процентов северной надбавки (до 50 Справки по тел. 2-20-75, 2-15-37.

Уважаемые томичи!

Томский почтамт сдает в аренду абонементные яшики стоимостью 2 рубля в год. С заявлением обращаться к начальнику отделения связи по адресу: ул. Мокрушина, 1, с 9 до 17 часов, перерыв - с 14 до 15 ча-

Обном КПСС, исполном областного Совета народных депутатов выражают глубокое соболезнование первому заместителю председателя облисполнома А. П. Габрусенко в связи со смертью отца Обном Пантелея Ивановича.

Издательство «Красное намя», редакция газеты Томская неделя» выража ют глубокое соболезнование корректору В. И. Андреевой родным и близким по по БОНДАРЕНКО

Дирекция, партийный ко дела снабжения завода А. Фролову по поводу смерти матери Смирновой



34050, ТОМСК, ГСП еФРУНЗЕ, 103/1

немная редактора — Заместители редактора — 1-06-52, 1-37-05 Ответственный секретарь -1-32-34 Секретариат -1-46-20

Отдел пропаганды — 1-06-31. Отдел промышленности — 1-46-66, 1-27-68 1-40-00, 1-27-00 Отдел нефтегеологии и строи-тельства — 1-36-44 Агропромышленный отдел — 1-43-75, 1-44-60, Отдел науки и учебных заведений — 1-33-58, 1-48-85

Отдел информации и культуры — 1-45-81, 1-43-32, 1-26-80, 1-48-85. Отдел советского строитель-ства и быта — 1-36-58. Отдел писем — 1-38-65, 1-06-60, 1-38-87 Отдел фотоиллюстраций — 1-16-16 Собственный корреспондент в Колпашеве — 36-55

Собственный корреспондент в Стрежевом — 3-23-31 Общественная приемная — 1-36-66. Отдел объявлений — 1-06-62 Бухгалтер по гонорару — 1-42-38 Касса — 1-47-91 Областная журналистская организация — 1-28-90

28 мая, с 8 до 20 часов,

через железнодорожный пе-

реезд по ул. Ижевской (р-н

Черемощников) будет закры-

то в связи с проведением

ремонтных работ на переез-

де. Объезд-по ул. Б.-Под-горной и ул. Смирнова.

автомобильное

Индекс 54200 Типография издательства «Красное знамя» 634050, г. Томск, ГСП, пр. Фрунзе, 103/1 Газета печатается офсетным способом

Выходит 300 раз в году. КЗ 04237.

Тиран 188.000

Заказ № 121.